

EL IRIS

ím. 4.212

DIARIO CATOLICO

Año XV.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) miércoles 20 de Abril de 1927

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Los odios del sectarismo

Del ciclo de las iniciadas acerca del Rey Prudente Don Felipe II y su época, se han dado ya cuatro o cinco conferencias, todas notables, merecedoras de ser difundidas; pero los periódicos de la izquierda que no conspiran con el silencio completo para que continúe la obra de difamación de los envidiosos de España o de los vencidos por ella en aquellas calendas, se limitan a publicar un extracto tan somero que no hay modo de formarse idea de lo que los disertantes dicen y demuestran.

Tenía razón uno de los escritores de más meollo y de más penetrante intención de nuestro tiempo (aludo al insigne Fabio) cuando no ha mucho, y en relación con la hostilidad de las izquierdas hacia el que fué campeón del Catolicismo, insinuaba que estas no rectificarian sus juicios o dicho con mayor exactitud sus prejuicios, mientras los extranjeros, del que son siervos más aún que seguidores, no rectificaran; y hasta en esto son excepcionales, en tal particular, pues fuera de España, e incluso por escritores protestantes se ha hecho ya justicia a Felipe II.

El criterio de los tales zurdos lo ha exteriorizado por modo harto expresivo cierto escritor, radical, afamado de hombre bueno aunque tantas veces ha procedido como malhechor de la pluma; quien luego de declarar que recibe una doctrina vulgarísima, (y en triste parodia del boticario del cuento que decía: «¿cómo si lo viera»), manifestó muy seriamente, que ni como hombre, ni como español quería tener nada de común con el hijo de Carlos V.

¡Naturalmente! Periodista de su exquisita sensibilidad, ajeno a todo linaje de campañas de injurias y calumnias, jamás asociado a defensas directas o indirectas de grandes delinquentes, se siente abochornado como español y como hombre, cuando se trata de vindicar la

memoria de uno de los mas altos representantes de su patria. Trata rase de cualquier revolucionario de medio pelo, o de algún anarquista con todo el pelo al aire, verbigracia Mateo Morral, o Ferrer Guardia, y ya seria otra cosa: el español y el hombre, dándoles semblante de crímenes políticos, trataría de justificarlos, o por lo menos de atenuarlos.

Lo que hay es que si como «hombre» puede no importarle Felipe II y hasta declararse su irreconciliable enemigo personal, como español, no cabe que no le interese que a España se le ponga a la altura de un Tabor, o se la sitúe en el fondo negro y hediondo de la alcantarilla, pues quiéralo o no lo quiera el escritor aludido, lo que se diga contra Felipe II, si quiera se haga mintiendo, calumniando y difamando se dice contra España; porque en aquellos días, España, no era cosa distinta del Rey ni el Rey cosa distinta de España, sino que a ésta la personificaba aquel; y de ahí que con la de uno, se logrará el doble fin de la deshonra del regidor y gobernante y de la nación gobernada.

Que esto es así no puede ni dudarlo nadie que haya leído a los escritores y poetas de la época a que nos estamos refiriendo, los cuales se producían en las mas trascendentales cuestiones con una sinceridad y con una libertad que en la plenitud del constitucionalismo parlamentario habrían parecido intolerables; de suerte que no era por ningún linaje de coacciones ni de censuras «a priori» ni «a posteriori» por lo que aquellos se mostraban conformes con las ideas y con las obras del gran Rey; sino porque interpretaba fielmente la opinión de su tiempo y servía con alma y vida el interés nacional.

Pues si el Rey personificaba a España, a ningún español puede dejar de importarle lo que se diga en favor o en daño de la fama de Felipe II, ni tener un gesto desdeñoso delante de una campaña de vindicación genuinamente español-

la. Inadecuado y hasta ridículo es tratar de vestir al siglo XVI con la indumentaria del siglo XX y juzgar a sus hombres con los criterios que prevalecen estos días. por lo cual, incluso no fuera absurdo que se mostrasen admiradores del ayer los que profesan hoy ideas que lo contradicen o lo niegan. Lo que no se comprende es que, por sistema, se siga cooperando a la supervivencia de la leyenda difamatoria, hiriente, no ya para la memoria de un hombre, ni para una institución sino para todo un

pueblo; porque del Rey [abajo nadie quedaria exculpado de las notas de tiranía, despotismo y crueldad con las que se supone se sentía nuestra ascendencia bien hallada. Ello no es explicable sino tratándose de escritores que en vez de beneficiar los ricos y potentes filones de la historia patria, reciben, como tablas de la ley, las extrañas erudiciones e informaciones de lance apareciendo así consciente e inconscientemente, como espíritus desnacionalizados.

MIGUEL PEÑAFLORES.

SOLARES EN VENTA

Los tiene D. Juan Arguimbau y Ferrer en los puntos y a los precios que a continuación se expresan:

Paseo San Nicolás a 0'60 y a 0'75	pesetas el palmo cuadrado, según sitio.
Camino de Baix a 0'35 y a 0'40	» » » » » »
Camino del Cementerio a 0'30	» » » » » »
Calle del Paborde Martí a 0'30	» » » » » »
Camino «Tres Alquerías» a 0'10 y a 0'12 1/2	» » » » » »
Camino «Santa Bárbara» a 0'12 1/2	» » » » » »
Carretera de Mahón a 0'40	» » » » » »
Quintana de Mar a 0'10	» » » » » »
Orilla del puerto a 0'10	» » » » » »

Los referidos solares se ofrecen al contado como también pagarlos a los diez o veinte años capitalizando los intereses.

El propietario de estos terrenos, toma a su cargo la construcción de cualquier edificio por una cantidad alzada, según el plano que presenten.

Le Printemps SASTRERÍA

En la sucursal de esta Sastrería, calle del Conquistador 87 (Estanco), se encontrará un variado surtido de camisería fina y artículos de alta novedad.

Se encontrarán también toda clase de trajes para caballero, los que se confeccionan a la última moda.

MAQUINARIA

MOTORES de las mejores marcas, para industria, agricultura y marina. BOMBAS BLOCH para pozos, cisternas y otras mil aplicaciones. Instalaciones para RIEGOS y elevación de aguas, en todos los sistemas. CORTA-RAICES, molinos y maquinaria AGRICOLA en general. Máquinas y accesorios para INDUSTRIAS, servicios públicos, obras, etc. etc.

¡Presupuestos gratis.— Precios reducidos.— Numerosas referencias!

Guillermo J. Orfila.— Arravaleta, 13. — MAHÓN.

NOTICIAS

Locales

Concentración en Ciudadela de los Alcaldes de Menorca.

Atentamente invitados por el Delegado Gubernativo Señor Uhler, se reunieron en las Casas Consistoriales el día 17 del actual, los Señores Alcaldes de esta Isla asistidos de los respectivos secretarios de sus Ayuntamientos, a fin de buscar un camino que conduzca al alivio de la pavorosa crisis económica por qué atraviesa la Isla: a dicha reunión fué invitado también, el Ingeniero de Obras Públicas Señor Ruiz de Guevara.

Expuesto a grandes rasgos por el Señor Uhler el fin que debe perseguirse para dar a Menorca una era de bienestar y progreso, se cedió la palabra al Señor Ruiz para que concretase en aquella parte que sea de su competencia, los medios para alcanzar los beneficios a que son acreedores los menorquines.

Dicho Señor, insistiendo en sus ideas expuestas con motivo de su primera conferencia dada en Mercadal sobre el tema «Los grandes intereses de Menorca», dijo poco más o menos lo siguiente:

Es necesario en primer término aplicar un remedio para la angustiosa situación presente; y para el porvenir buscar el camino que conduzca al resurgimiento de Menorca; y este remedio y este camino estriban fundamentalmente en la fusión cordial de todos los pueblos de la Isla; cristalizando esta fusión en un Organismo representativo de un modo integral de todos los intereses de la Isla; históricamente, este organismo existió, perdido a través de la historia moderna, como se han perdido otras tantas cosas buenas de los insulares, se hace de todo punto necesario su restauración: el moderno Estatuto Municipal, no solo da medios para ello sino que moralmente, obliga; de modo, que si la apremiante necesidad por un lado y la Ley por otro, no son bastantes a precipitar esta primera parte de la solución del problema, la cosa no tiene remedio posible y huelga por consiguiente, todo lo demás.

Por lo tanto es cuestión de vida o muerte que se haga con la mayor rapidez posible, y sobre la marcha y sin perder minuto una unión verdad de todos los Ayuntamientos menorquines para laborar dentro de la mayor cordialidad en pró de los intereses que les están encomendados, se nombró una comisión gestora, para que en nombre de todos los isleños haga cuanto exijan las circunstancias actuales, y que de momento pueden concretarse en las siguientes:

1.º Visitar al Gobierno Civil y la Diputación Provincial para recabar su apoyo y protección.

2.º Sola, o acompañada del Gobernador o del Presidente de la Diputación, ir a Madrid y exponer a la Superioridad el conflicto presente, a fin de que se estudien las medidas oportunas para poner reme-

dio a una calamidad pública, como lo es el hambre de todo un territorio patrio de excepcional importancia política y estratégica.

y 3.º Redactar una exposición dirigida a la presidencia del Gobierno de S. M. que compendie las aspiraciones de Menorca, previos los informes parciales de las distintas representaciones del poder público que radican en la Isla; (Guerra, Marina, Gobernación, Fomento, Instrucción Pública, Hacienda, etc.)

Con carácter provisional los reunidos votaron para integrar esta Comisión Gestora a los Señores siguientes:

Don Luis J. de Uhler (Delegado Gubernativo).

Don Antonio Victory (Alcalde de Mahón).

Don José Moll (Alcalde de Ciudadela).

Don Valeriano Ruiz (Ingeniero de Obras Públicas).

Excmo. Señor Conde de Torre Saura (Diputado directo por Menorca).

Don Constantino Pons (Diputado suplente directo por Menorca).

Don Pelegrín G. de Moncada (Jefe de la Unión Patriótica de Mahón)

y Don Juan Pons Nieto (Jefe de la Unión Patriótica de Ciudadela).

Estos Señores aceptaron la designación a reserva de las autorizaciones competentes de sus respectivos Jefes o Ayuntamientos.

Aunque fuese prematuro y adelantando los acontecimientos, los reunidos indicaron al Señor Ruiz que expusiera la situación actual de lo que concierne al Ramo de Obras Públicas: dicho Señor opuso algunos reparos para ello por entender que dichas informaciones (puesto que han de tener carácter oficial) corresponde al Jefe de Obras Públicas de la Provincia y que solo por delegación de éste, podría acceder a la petición: de todos modos no tuvo inconveniente en dar su parecer en lo que más conviene de momento; y es suponer la cantidad global que el Ramo de Fomento podría invertir en dar trabajo a los obreros en huelga forzosa: sobre este particular hay una resolución de la Dirección General de Obras Públicas que recomienda activar en lo posible cuantos asuntos y proyectos hacen al caso: por lo tanto, si se ponen los medios para ello se podría llevar a cabo proyectos por valor de siete (7) millones de pesetas a gastar en un plazo de cinco años, distribuidas así:

- 1.º año (el actual) 500.000 pesetas.
- 2.º id. (o sea 1928) 1.000.000 id.
- 3.º id. (id. 1929) 2.000.000 id.
- 4.º id. (id. 1930) 1.000.000 id.
- 5.º id. (id. 1931) 500.000 id.

Total 5.000.000.

Como la mayor parte de este gasto habría de hacerse en jornales no dejaría de ser un alivio inmenso para la crisis que se atraviesa; y si Guerra, Marina, Base Naval, Instrucción Pública, Hacienda y Gobernación, pudieran aportar otro tanto en el mismo lapso de tiempo; y si además en este quinquenio aparecieran nuevos proyectos a realizar (como por ejemplo, circuitos de firmes especiales, dique se-

NAVIERA MALLORQUINA

Se avisa a los comerciantes que el próximo lunes día 25, saldrá directo de Barcelona para este puerto el velero a motor

VANRELL

Consignatarios: En Barcelona Bartolomé Oliver, Cristina 5 y en Ciudadela M. Bonet, Arco 26.

co de carena, etc.) no es aventurado suponer que en Menorca se puede llegar a un gasto promedio por año de 3.000.000 millones mensuales.

Esto sería un ideal fácil de conseguir si Menorca sabe pedir y trabajar para alcanzar lo que tan necesario le es para el desarrollo de su vida en un ambiente de prosperidad.

Terminó la reunión en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo pudiéndose decir que en todos los reunidos no hubo más aspiración y anhelo que el engrandecimiento de Menorca, esta Isla bella a quienes todos quieren, con verdadero cariño; y a la que desean ver colocada en lugar preeminente entre los pueblos que marchan a la cabeza del progreso, y que se distingue por un verdadero culto hacia sus pretéritas glorias y por un inmenso amor a su querida Patria.

Los exploradores de Mahón en Ciudadela.

En los pasados días de Pascua ha visitado esta ciudad la tropa de exploradores de Mahón. Ha venido a ésta en excursión a lo largo de la Isla y ha permanecido aquí por más de un día. Efectuaron el viaje a pie y por jornadas.

La llegada a ésta tuvo lugar el día 17, Pascua de Resurrección, por la tarde, a las 16'30. Aguardábalos en la calle de Isabel II la Banda Salesiana. Precedidos por dicha, tocando marciales paso-dobles, se verificó la entrada a Ciudadela. Un numeroso público se había congregado también en aquel lugar y acompañó a los exploradores, entre gritos de entusiasmo y de júbilo, hasta la Plaza del Borne, en cuyo lugar y frente a las Casas Consistoriales verificóse la formación.

A continuación fué depositada la bandera en el Ayuntamiento, y el capitán Rodrigo, jefe de los exploradores, en unión del Sr. Alcalde y varios concejales, pasaron revista a la tropa. Luego y dada la orden de descanso, fueron todos obsequiados con un pequeño refresco, consistente en pastas y vino.

Terminado el acto se procedió al alojamiento de la tropa. Fué ésta colocada en diversas casas particulares. Con ascender el número a unos sesenta individuos fueron alojados con la mayor facilidad. Muchas fueron las familias que, habiéndolo solicitado, marcháronse pesarosas de no habersele designado ninguno.

Celebrándose, en el «Círculo Artístico» en esa tarde, una importante sesión de cine, fueron invitados a ella los exploradores. Correspondiendo a tal atención, asistieron en su mayor parte, cantando durante él su hermoso himno de la Asociación.



Toda madre debe saber que daña a los lactantes tomar otro alimento que la leche materna.

Pero si esa leche nace de un organismo débil, es necesario enriquecerla y esto se logra fácilmente con el JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

El uso de este poderoso tónico evitará a la madre los mareos y la debilidad y al ponerla en condiciones de un mayor alimento, aumentará el valor nutritivo de la leche y transmitirá al niño que cria la vitalidad necesaria para su desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rehace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Al día siguiente, muy de mañana, con el toque de diana, ya recorren la población nuevamente. La formación tuvo lugar a las siete frente a las Casas Consistoriales, dirigiéndose a la Catedral para acompañar al Santísimo en la anual visita que, para facilidad de cumplimiento del precepto pascual, verifica a todos los enfermos e impedidos de la población.

Fué ésta una nota simpática y bella, digna de nuestro más fervoroso aplauso. Era de ver la seriedad y compostura de los pequeños exploradores. Además los marciales redobles daban más carácter a la hermosa procesión, un carácter de grandiosidad inordinaria.

Durante la mañana en la plaza del Borne tuvieron ocasión diversos juegos como demostración práctica de lo que son los exploradores. Consistieron en elevación del mástil izando la bandera principal de solemnidad, prácticas de telegrafía, transmisión de mensajes para el público, ejercicios de gimnasia sueca, construcción de una tienda de campaña aprovechando los capotes individuales, prácticas de sanidad con la aplicación de vendajes y primera curación, etc., terminando con una serie de juegos escultistas.

A la llegada del Ayuntamiento que asistía a los oficios de la Catedral, se celebró en las Casas Consistoriales un solemne acto. Por el

Ciclo de Conferencias religioso-científico-literario-sociales, organizado por la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos.

11.ª CONFERENCIA

FELIPE II

Por Don Lorenzo Lafuente Vanrell

Comandante de Infantería

Miércoles, 20 de Abril de 1927.

A las 9.ª de la noche.



Varias

La visita del Rey de Suecia - Gran recibimiento. - Banquete de gala. - Visita al Escorial.

Madrid, 20. - 3'30

Ayer llegó el Rey de Suecia, tributándosele un recibimiento muy cariñoso.

En la estación, recibieronle el Rey Don Alfonso, los infantes, el Gobierno y autoridades.

Las tropas cubrían la carrera.

Los Reyes desde los balcones de Palacio presenciaron el desfile, siendo ovacionados.

Por la tarde, visitaron El Escorial.

Por la noche, tuvo lugar el banquete de gala, cambiándose cariñosísimos brindis.

Aunós en Roma. - Es recibido por el Papa. - Visitas al Cardenal Gasparri y al Colegio Español.

El Ministro del Trabajo señor Aunós se ha trasladado de Milán a Roma.

El Ministro español ha sido recibido en audiencia por el Romano Pontífice Pío XI, reiterándole los afectos de España.

Luego conferenció con el Cardenal Gasparri, elogiando la acción del Marqués de Estella.

Más tarde visitó el Colegio español de San José, siendo recibido con entusiasmo por los superiores y alumnos.

A París.

Anoche marchó a París nuestro Embajador Sr. Quiñones de León.

Trasatlántico embarrancado.

El trasatlántico «Manuel Arnús» ha embarrancado en el Gua-

dalquivir cerca de San Lucas, rompiéndosele la turbina.

Remolcadores ingleses van a auxiliarle.

De Marruecos

Oficiales.

Madrid, 20. - 4'30

En la zona oriental, la columna Mola ocupó sin combate el zoco Arbaa de Beniamed.

En la occidental, la columna móvil de Benigored ocupó un aduar sin combate.

Otra columna ha detenido en un encuentro a un núcleo rebelde del macizo de Iebala.

El Marqués de Estella.

El Marqués de Estella visitó por la tarde el Monte Arruit, cuya cantinera le contó la muerte de su hermano don Fernando, teniente coronel, muerto cuando el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla en 1921.

Mañana piensa el Marqués marchar a Cala Quemado por tierra.

Sigue el levante.

Del extranjero

Presidente de república que dimite.

Madrid, 20. - 5'30

El Presidente de la república de Grecia ha renunciado el cargo para que sea elegido Presidente el Sr. Venizelos.

PRENSA ASOCIADA.

Para vender o alquilar
Lo está la casa de la calle de San Francisco, 11.
Informes calle Arguimbau, 15.

Capitán D. Vicente Rodrigo, vocal Consejo del alto Patronato, pronunció una salutación a los Somatenes. Luego, se impusieron insignias y estrellas, por antigüedad, por distinguidas y bellas señoritas de la localidad, iniciando el acto el Sr. Alcalde. El Sr. Pons, Jefe de la tropa, saludó en nombre de los exploradores y agradeció los honores concedidos. Terminó el acto con una entusiasta y vibrante disertación sobre la finalidad y principal objeto de los exploradores, por el Capitán Sr. Rodrigo.

Por la tarde, invitados por el «Círculo Artístico», los exploradores fueron obsequiados con un te en el local de dicha sociedad. Todos mostráronse muy satisfechos de la atención tenida por el indicado Círculo. Cantóse el himno de la institución y el Jefe de la tropa dedicó al Presidente de la Sociedad palabras de agradecimiento y de elogio.

Terminado este acto, se dirigieron a visitar al Sr. Obispo en su palacio, el cual les habló breves y sentidas palabras, a las Autoridades, al Diputado Provincial, a la «Unión Patriótica», etc.

Formáronse nuevamente a las cinco, dirigiéndose a la iglesia de María Auxiliadora y orando largo rato en ella, asistiendo, a continuación, a la velada celebrada por la Escuela Dominical en el Salón de Actos del Colegio Salesiano.

Deblan marcharse los exploradores en terminando estos actos; pero ante el deseo de quedarse que manifestaron muchos de ellos y el no menor de las familias en que se albergaban, satisfecísimas de tenerlos, tuvieron que aplazar su partida para el siguiente día, por la mañana. Gozaron, pues, de una noche más en ésta.

Pero a la mañana siguiente, después del toque de diana, reunidos en la Plaza del Borne y en correcta formación, a los sones de su banda de cornetas y redoblantes, salieron de la ciudad hacia Mahón.

Nos consta que los exploradores marcharon satisfecísimos de la cordial acogida que se les tributó y del cariño con que fueron alojados y atendidos por estos moradores.

Ha sido ésta una muy grata visita; pero no sólo por la singular nota de animación con que acrecentó las pasadas fiestas, sino además por haber despertado en nuestros niños el deseo de organizarse en tal forma. La institución de un grupo de exploradores en ésta, no dudamos sería un éxito, pues a unos sesenta asciende el número de los que se presentaron con tal objeto. Esperamos que se llevará esto a cabo, ya que no sólo educaría y haría fuertes a los niños, sino que gozarían de los privilegios, cada día más amplios, que nuestro Gobierno les concede apercibido de su capital importancia.

Despedida.

En Mahón, embarcó ayer para la península el R. P. Luis Jové, Misionero del Inmaculado Corazón de María, que ha predicado en esta ciudad los sermones de Cuaresma, dejando grato recuerdo de sus virtudes y de su celo apostólico.

Deseamos haya tenido muy feliz viaje.

El pan carlitat.

Fueron muchas las personas que pasaron el día de ayer en el campo,

principalmente por la tarde muchas familias merendaron fuera de la ciudad.

Un hidroavión.

Acaba de amarar en este puerto un hidroavión francés, el mismo que se detuvo hace ya algunos meses, y que lo ha hecho esta vez debido a averías en uno de los motores. Apenas llegado, ha sido visitado por el Agente Consular Sr. Mir. De conseguir reparar la avería hoy mismo, como esperan los mecánicos, emprenderá de nuevo el vuelo esta tarde.

Importantísima conferencia.

Continuando el comenzado ciclo, que organizara la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, la dará hoy, a las nueve de la noche, el ilustrado Comandante de Infantería Don Lorenzo Lafuente Vanrell, sobre el interesante tema de actualidad, con motivo del centenario que se celebra: «Felipe II».

La Unión invitó al aplaudido literato, que es, además, un docto conferenciante, el cual corresponde gustosamente a esa invitación.

Además, y en atención al centenario del Rey Prudente, esta conferencia se acompañará de otros actos, a fin de que sea una sencilla velada homenaje al gran Rey.

Espera la Directiva de dicha Unión que dada la importancia de esta conferencia se verá muy concurrida, por lo que tiene el gusto de invitar a los socios y a todos los caballeros en general.

Aviso al comercio.

Saldrá de Barcelona directo para Ciudadela el próximo sábado el moto velero «Arnaldo Oliver» admitiendo carga.

Despacho en Barcelona, señores Trullols Oliver, Cristina, 2 y en Ciudadela, P. Ignacio Bosch y C.ª S. C. - Harinera.

SANTORAL

Jueves, 21. - San Anselmo, obispo y confesor.

Día 20. - Sol sale a las 5'3 pónese a las 6'33. - Luna sale a las 11'10 pónese a las 7'48.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 19 de Abril de 1927

Francos.	22'35
Libras	27'57
Dollars	5'675
Liras	28'50
Interior serie A.	69'30
Exterior serie A.	84'70
Amortizable 5 p.º A. 1920	93'50
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p.º	74'50
Id. Cáceres variable	00'00

Interesa vender una casa.
Informes: Alfonso III, 58

TARIFA DE ANUNCIOS

— DE —

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA

De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	1'50 Ptas.
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones.	2'50
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción.	0'35 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	2'50 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones.	4'00 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 7 inserciones, la inserción.	0'60 "
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.	

ENTREFILETES
A 0'10 Ptas. la línea por inserción.

ANCHO DE DOS COLUMNAS

Hasta seis centímetros:

De 1 a 3 inserciones.	3'75 "
De 4 a 6 inserciones.	6'00 "

Más de 6 inserciones, la inserción 1'00
Hasta doce centímetros:
Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.

Hasta veinte centímetros:
Doble precio que para los de seis.

Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.

ANCHO DE TRES COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un veinticinco por ciento de aumento.

ANCHO DE CUATRO COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un cincuenta por ciento de aumento.

DE MEDIA PÁGINA

Por una inserción.	15'90 Ptas.
Por dos inserciones.	25'00 "
Por cada nueva inserción, aumento de	7'90 Ptas.

DE PÁGINA ENTERA
Doble precio que el señalado para los de media página.
Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.

Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.

ESQUELAS MORTUORIAS (Primera página)

Página entera.	50'00 Ptas.
Media página.	35'00 "
Un cuarto de página.	20'00 "
ancho de una columna.	5'00 "

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL MES DE MARZO
SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-Méjico

Días 1 de Santander y 3 de Coruña el vapor «Alfonso XIII».
Días 23 de Santander y 25 de Coruña, el vapor «Cristóbal Colón».

Línea Mediterránea Cuba-Méjico-Galvestón

Días 16 de Barcelona y 21 de Cadiz, el vapor «Montevideo».

Línea de Venezuela-Colombia-Pacífico

Días 2 Abril y 7 Abril de Barcelona y Cadiz el vapor «Legazpi».

Línea de Buenos Aires

Días 21 de Barcelona y 24 de Cádiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea a Fernando Poo

Días 15 de Barcelona y el 20 de Cadiz, el vapor «Isla de Panay».

Línea de España a New-York

Días 1 de Barcelona y 5 de Cadiz el vapor «Manuel Arnús».

Día 16 de Barcelona saldrá el vapor «Alicante».

— AVISOS IMPORTANTES —

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavuil, Infanta, 22.—MAHON.

IMPRESA MASSANET

Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos; se venden libros y libretas y otros objetos propios para escritorio.

También se encontrarán novelas, libros de foot-ball, rondays mallorquinas, diarios y recortes muy instructivos para niños.

Acudid y os convenceréis de los precios verdaderamente baratos. Calle José M. Quadrado, 40.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHON = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores—Cambios de monedas—Operaciones de Banca—Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a lá vista 2 por 100 anual.
En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

Fábrica de Jabones LA GALIA

propiedad de don José P. Llop, sucesor de A. Espasa.

Los jabones marca La Galia son los más solicitados en Mahón y otros pueblos de la Isla: son los de más rendimiento: son los mejores.

Fábrica dedicada a la elaboración de jabones desde hace más de 60 años.

Depósito: Prieto y Caules, 54.—MAHON.

Para encargos, en Ciudadela el trajinero señor Torres que los servirá con la mayor prontitud.

LOS TOS

QUE TENDRAN

Ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitarse tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDRÉS DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que le calman en el acto y permiten descansar al instante que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*

Pidánes estos medicamentos en todas las buenas Farmacias.

